

一批新规今起施行，涉及婚姻登记、交通管理、个人信息保护等方面 济南青岛德州私家车新车上牌不再查验

21个省份婚姻登记可“跨省通办”

在前期试点基础上，按照国务院授权，北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省（区、市），实施内地居民婚姻登记“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

据悉，2021年6月1日起，民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省（市）开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点；在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安开展内地居民结婚登记“跨省通办”试点。本次扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%，能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

新车挂牌免查验 试点城市增至31个

10项公安交管便利措施自6月1日起实施，涵盖车驾管办牌办证、城市交通秩序、事故和违法处理等。

新措施进一步方便群众生产生活。其中，扩大国产小客车注册登记生产企业预查验试点，试点城市从10个增至31个，其中包括山东济南、青岛、德州三地，试点企业从11家增至29家。生产企业



6月，一批新规开始施行。21个省份婚姻登记可“跨省通办”，扩大私家车新车上牌免查验试点，加强个人信息跨境安全保障……涉及社会生活方方面面。

与公安交管部门共享车辆信息，申请人办理注册登记时免予交验机动车，更加便利群众办理新车登记。

新措施还包括优化城市公交专用道管理、实行二手车客转登记“一证通办”、推广轻微交通事故线上视频快处等。

规范个人信息出境活动

《个人信息出境标准合同办法》自6月1日起施行，进一步保护个人信息权益，规范个人信息出境活动。

办法明确，个人信息处理者向境外提供个人信息前，应当开展个人信息保护影响评估，重点评估个人信息处理者和境外接收

方处理个人信息的目的、范围、方式等的合法性、正当性、必要性；出境个人信息的规模、范围、种类、敏感程度，个人信息出境可能对个人信息权益带来的风险；个人信息出境后遭到篡改、破坏、泄露、丢失、非法利用等的风险，个人信息权益维护的渠道是否通畅等内容。

强化一次性塑料制品使用管理

《商务领域经营者使用、报告一次性塑料制品管理办法》自6月20日起施行，对商品零售、电子商务、餐饮、住宿、展览等商务领域经营者使用一次性塑料制品的行为作出规定。

办法鼓励商品零售经营者通

过设置替代产品自助售卖装置，提供购物筐、购物车租赁服务等方式减少一次性塑料制品使用。鼓励电子商务平台（含外卖平台）企业与快递企业、环卫单位、回收企业等开展合作，在写字楼、学校、大型社区等重点区域投放一次性塑料制品回收设施。鼓励住宿经营者通过激励措施引导消费者减少一次性塑料制品使用等。

明确电信领域违法行为举报处理程序

《电信领域违法行为举报处理规定》自6月1日起施行。

根据规定，举报主要由被举报违法行为发生地通信管理局负责处理。电信主管部门在受理举报后应当对举报材料进行初步审核，可以认定符合行政处罚立案标准的，及时立案；可以认定被举报人涉嫌违反电信管理规定但缺乏立案所需证据的，进一步调查；举报的问题已经有处理定论或者可以判定不存在相关违法行为的，直接向实名举报人进行答复。

电信主管部门自收到举报之日起60日内，应当根据调查情况作出分类处理。

加强公路水路关键基础设施安全保护

《公路水路关键信息基础设施安全保护管理办法》自6月1日起施行。

起施行。

办法规定，运营者应当加强公路水路关键基础设施个人信息和数据安全保护，将在我国境内运营中收集和产生的个人信息和重要数据存储在境内。因业务需要，确需向境外提供数据的，应当按照国家相关规定进行安全评估；法律、行政法规另有规定的，依照其规定执行。

办法还明确了运营者在机构设置、人员配备、数据保护等方面的责任和义务。

加强性侵害未成年人犯罪惩治预防

最高法、最高检、公安部、司法部联合发布的关于办理性侵害未成年人刑事案件的意见，自6月1日起施行。

意见规定，办案机关发现被害人陈述、证人证言中提到其他犯罪线索的，均应调查核实。对于具有密切接触未成年人便利条件的人员涉嫌性侵害犯罪的，要摸排犯罪嫌疑人可能接触到的其他未成年人。对于发生在犯罪嫌疑人住所周边或者相同、类似场所且犯罪手法雷同的性侵害案件，应当及时并案侦查。

接报或发现性侵害未成年人线索后，无论是否属于本单位管辖，均要在第一时间采取制止侵害行为、保护被害人等紧急措施。

据新华社

学思想 强党性 重实践 建新功

山东省农业农村厅开展“党课讲在田间地头”主题学习 齐鲁时代楷模田边授课，马扎课堂“拉家常”

文/片 记者 刘云鹤

一年通话记录6000多个 写下400多万字农技日记

1985年，杜立芝从农校毕业，一心想用知识为家乡摆脱贫困的她，跳出“农门”又入“农门”，扎根在高唐农业技术推广的基层一线。

在她看来，什么样的荣誉都不如百姓的一句肯定。杜立芝曾经担任当地农业局蔬菜站和农技站站长，直到现在，大家还都爱喊她一声“杜站长”。一声声“杜站长”便成了她的“最高荣誉”。

自从2004年刚有手机，杜立芝就公开了自己的手机号，至今还时不时在当地电视台滚动播放。后来有了微信，她又毫不犹豫地把微信号也公开了。电话视频越打越多，现在杜立芝一年的通话记录有6000多个，一天最多的时候要接30多个电话。农民打电话的时候不会考虑时间合不合适，经常是正在做饭、睡觉的时候，电话就进来了。杜立芝回忆：“最早接过凌晨四点的电话，我就问他你怎么起这么早，他说两点

5月26日，在聊城市高唐县姜店镇鲁庄村的麦田边，齐鲁时代楷模，高唐县农业农村局高级农艺师、四级调研员杜立芝正在讲述自己扎根基层38年，送“技”入户，服务农民的工作事迹，以“拉家常”的形式唠农村实际、谈为民服务实践；用基层智慧阐释党的创新理论，让党课既有温度更有深度。当日，山东省农业农村厅在高唐县组织开展“党课讲在田间地头”主题学习活动，以马扎课堂的形式，把党课从“会场”搬到农业生产“现场”。



“党课讲在田间地头”主题学习活动现场，杜立芝正在讲课。

就进城卖菜了。我一下子就觉得农民这么辛苦，我也就是接个电话，根本不算什么，能帮着解决问题就是我最大的幸福。”

38年来，她跑遍了全县600多个自然村，骑坏了3辆自行车、2辆摩托车。直到现在，每年得有200

多天泡在地里。她采写了70多本400多万字的农技日记，每年农作物出现的问题、经验教训，她都总结在上面，再加上各种摘抄和天气记录分析，真正做到了“著作等身”。这些纸页泛黄的小本本是最珍贵的农业一手记录，是农作物

病害防治的“灵药良方”，是过去38年高唐县的“农事史”。正是这些本子，让杜立芝成长为深受当地农民爱戴的“大专家”。

几年前，杜立芝就意识到，光靠自己的力量难以应对这么多问题，必须要传帮带，培养接班人。2018年11月7日，杜立芝党代表工作室正式成立，迄今已吸纳了1000多名农业技术成员，培养了6200多名“土专家”“田秀才”。杜立芝将自己的经验倾囊相授，越来越多“杜站长”活跃在田间，传政策、送技术，为老百姓服务。

农民眼里的“家人” 家人眼里的“贵客”

农民遇到困难，第一时间赶到现场，这已经成为杜立芝的习惯。在农民眼里，她是“家人”，随时叫随到。可是在家人眼里，她是“贵客”，整日早出晚归，不知什么时候回到家，又什么时候出门。

在讲述的过程中，有农艺师问杜立芝是如何做到工作和家庭平衡的。一谈起家庭和孩子，侃侃而谈的她变得有些沉默。杜立芝说：“作为一名农业技术人员，我的工作得到了农

民的认可，自问是合格的，但是作为女儿、妻子、母亲，我从心里对家人感到愧疚，我是不称职的。”

为了支持杜立芝的工作，孩子刚生下来没多久就送到了家在农村的公婆家。因为公婆家里还有地，怕老人累着，孩子才两岁的时候，杜立芝就把女儿送进了幼儿园。

几年前，报纸上刊登了关于杜立芝的一篇报道《她与民心贴心》，孩子的班主任看到了，非常感动，就把报纸放到了杜立芝女儿的课桌上。杜立芝的女儿看到报道后受到了很大的震动，“她变得更懂事了，知道我工作累，学习、生活从来不让我操心，甚至有时候看我忙，都是给我做饭、照顾我。”杜立芝说，有一件事一直觉得愧对女儿，孩子高考后，由于没有时间帮她填报志愿，女儿未能进入理想院校，大哭了一整天。

杜立芝说，这么多年来，她虽然牺牲了几乎全部的个人生活，但是获得了老百姓的认可，对得起自己的岗位。更重要的是，她通过自己的行为表现，让老百姓对党有了更深的认同感，这也是最让她欣慰的地方。